

En la Estación Superior de Sericicultura

Con asistencia de Director de primera Enseñanza se inaugura el cursillo para maestros nacionales

El señor Suárez Somonte en Murcia

Ayer, procedente de Fortuna, llegó a nuestra capital, el director general de Primera Enseñanza señor Suárez Somonte. Acompañaba al señor Suárez su distinguida esposa.

Fue recibido por el gobernador civil señor Mora, maestros y maestras que asisten al cursillo y demás autoridades.

El señor Suárez visitó la Catedral y después en el automóvil del teniente alcalde del Ayuntamiento de Cartagena señor Mediavilla marchó a la Estación Superior de Sericicultura.

En la Estación de Sericicultura

En la Estación Superior de Sericicultura el Director general fué recibido por el gobernador civil, alcalde señor marqués de Ordoño, director del Centro don Felipe González Marín, ingeniero don Manuel Fernández Pintado, gobernador militar, inspectores e inspectoras de Primera Enseñanza, director de la Normal de Maestros señor Arnáez, directora de la Normal de Maestras, directora de las Graduadas de Murcia y Cartagena y maestros y maestras que asisten al cursillo.

Inauguración del cursillo

En la terraza del Museo se constituyó la presidencia del acto, presidiendo el señor Suárez Somonte con el Gobernador, alcalde y demás autoridades.

El señor González Marín

Comenzó hablando el director del Centro señor González Marín, saludando a las autoridades y exponiendo la trascendencia del acto que se celebraba, haciendo resaltar los varios elementos que han intervenido en la organización de estos cursillos, base fundamental de la enseñanza sericícola. Terminó saludando a todas las autoridades y maestros en nombre del Director de Agricultura.

El señor Nougués

El señor Nougués saludó a las autoridades y hace resaltar la importancia del acto. Dice que estos cursillos son de una gran trascendencia para las mujeres pues en ellos aprenderán el programa de estudios sericícolas y que ello ha de influir en el porvenir de la escuela rural y la patria.

En el pasado mes de noviembre, en Roma se celebró el IV Congreso de economía doméstica—dice—y, yo que he leído todo lo que a él afecta he sacado la conclusión de que los problemas económicos y sociales nacidos de la postguerra dan como resultado la vida cara, la baja de los precios y el aumento de producción.

No participo de esta opinión. El problema del coste de la vida estaría solventado con el aumento de producción, como ha dicho recientemente Primo de Rivera en una nota: España puede producir más.

Hoy la España agrícola produce unos nueve mil millones y si lográsemos aumentarlos en un veinticinco por ciento el problema estaría resuelto. Respecto al de la baja de precios, realizar una economía en nuestro país sería forzar la máquina.

El tercer problema estaría resuelto con el aumento de la producción. Hace una sucinta descripción del trabajo

doméstico de la mujer, resaltando su carácter productivo, que no es tenido en cuenta mientras no se tiene que abonar por aquellos que de él carecen.

El trabajo de la mujer en casa es una obra financiera—dice—pero para ello se necesita preparación y la mayoría no están preparadas.

La mujer rural puede realizar una misión educadora siempre que se le eduque en una forma tal que el tiempo que le sobra lo amolde a la utilidad de tiempo y de trabajo que realiza, pues pudiendo disponer de estos factores puede dedicarse a la Agricultura.

Terminó diciendo que en estos cursillos las maestras aprenderán las enseñanzas sericícolas y difundiéndolas harán de nuestra patria un país próspero para el porvenir.

El señor Cierva

Habla don Isidoro de la Cierva, que después de un breve preámbulo de saludos y la exposición de su poca preparación para el acto que se celebraba, pues no tenía la intención de dirigir la palabra a los asistentes, dice sobre la inauguración del cursillo que el asunto no puede tener más trascendencia, y el Director de primera Enseñanza, entendiéndolo así, insiste en su obra educadora.

Dedica un sentido elogio al señor López Peñañel, por sus trabajos en pro de la Sericicultura, hasta el punto que llegó hasta desobedecer al Gobierno invirtiendo fondos destinados a otros conceptos, en el cultivo de la morera, en terrenos anteriormente a la fundación de la Estación Sericícola, por la que tanto hizo, que daban poco rendimiento, pues los árboles sufrían lo que se llama la podredumbre de la raíz.

Terminó felicitando al señor Suárez Somonte por su acertada labor en pro de la enseñanza sericícola.

El gobernador civil

Nuestra primera autoridad gubernativa comienza diciendo—Parecíame que presidir de este acto con el señor Suárez Somonte nada nuevo en orientación diversa puedo decir, ya que con él tuve ocasión de asistir a otro acto como este.

Todo lo que podemos decir del señor Suárez lo tiene este bien meditado y se que es muy buen espigador.

Los oradores que me han precedido han destacado de la industria sericícola varios aspectos interesantes. Yo, quiero exponer un aspecto, para mí, más interesante.

Sabemos que las industrias de la vida económica se apartan del hogar y de sus fundamentos éticos, bases de la sociedad.

La industria sericícola es del hogar, en ella participan el hombre, el niño y la mujer. Se fragua y se concibe el ideal de la familia, que amorosamente cuida de esta industria, que llega a los padres e hijos.

Con este motivo yo recuerdo al pueblo alemán, que con la industria del juguete ganó para sí un río de oro, uniendo con lazos indisolubles el hogar.

Termina diciendo que bajo este aspecto al hablar a los niños creo que la labor será fecunda y productiva.

El señor Suárez Somonte

Comienza dedicando cordialísimas frases de saludo a todos los asistentes, especialmente para las maestras, pues para ellas han de ser

sus primeras palabras y para el director y personal de la Estación Sericícola.

Meses antes, de la inauguración del cursillo sericícola el año pasado, cuando yo dejé a Madrid—dice—encontré en esta casa los hombres necesarios para realizar esta labor, cuya iniciativa corresponde al rey y al príncipe de Asturias así como igualmente las que respectan a la Avicultura y Apicultura.

No quiero abrumaros con números y estadísticas, ni hacer una historia detallada del cursillo que hoy inauguramos, pues ello es obra que han de resolver el director y personal de este Centro, a quienes mucho tiene que agradecer el ministerio de Instrucción pública.

Se extiende en la visita que realizaron esta mañana a la Catedral, rindiendo un homenaje de fé a la Virgen de la Fuensanta.

Entra en el aspecto del cursillo y dice que el señor Nougués ha tocado puntos y aspectos interesantes.

Hace referencia a los cursillos de Avicultura y Apicultura, que él piensa trasladar a la escuela, ya que llevar estos conocimientos suponen grandes ventajas, no solamente en su utilidad, pues esta sería pequeña. En el orden económico lo más importante es que todo trabajo necesita estímulo. La mayor importancia radica en que la escuela va extendiendo y perfeccionando estas enseñanzas por España. Hoy tenemos doscientas diez escuelas dotadas de material de cuya confección se ha encargado la Estación Sericícola de Murcia y especialmente su competente director.

La industria de la sericicultura, evidentemente llevada a la escuela y difundida por ella llega hasta el hogar y del hogar a los pueblos, que ven que la seda producida en la escuela es de mejor calidad y entonces acuden a recibir sus instrucciones, seleccionando con ella las semillas para obtener más rendimiento en el cultivo del gusano de la seda.

Hay actualmente en España pueblos que se dedican al cultivo de la morera, especialmente en la provincia de Pontevedra, de donde ha venido a este cursillo una lucida representación; donde cientos de maestros reciben la enseñanza de la producción de las primeras materias para la cría del gusano de seda, y espero que estas enseñanzas sean difundidas no a cientos sino a miles de maestros.

Cuando oigais que este año la industria sedera ha atravesado una aguda crisis no desanimaros pues estoy seguro de que el Gobierno ha de procurar medios para evitarlo y también yo he de procurar por que la seda que se produce en las escuelas tenga un precio fijo de venta.

España es un país donde escasea las primeras materias pues solamente produce un millón de kilogramos de capullo de seda y ella necesita por lo menos tres millones.

Otro problema que se presenta es que después de tan pequeña producción hay una exportación de seda al extranjero. En él se pone precio al capullo de seda y se da el caso anómalo de que en Murcia se pagaba a precios más bajos que los que fijaban en el extranjero.

Si es cierto que el precio impuesto—sigue diciendo—sea la causa de esta crisis nosotros la evitaríamos con el aumento de las primeras materias.

Hay que dar a los produc-

Recordando a don José

María Hernández

UN ENVIADO DE GALICIA

Entre los maestros nacionales designados por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para asistir al curso de Sericicultura, figura un distinguido compañero en la Prensa, el joven periodista coruñés don Federico García.

Dicho compañero ha sido comisionado por «Los Amigos de los Arboles», de La Coruña, para depositar unas camelias sobre la tumba de don José María Hernández, el cual fué el fundador de aquella entidad, como cariñoso recuerdo y tributo por la labor docente allí realizada.

Hoy, al terminar la sesión de Sericicultura, una comisión de maestros gallegos y con ellos el señor García, se dirigirán al cementerio de Nuestro Padre Jesús y ante la tumba del señor Hernández, se cantará un Responso al tiempo de hacer la delicada ofrenda, que le dedican los jóvenes gallegos al que fué su querido profesor y laboró entusiastamente en pro de los beneficios forestales.

Noticiero local

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro particular amigo el Ingeniero Jeje de Obras Públicas, don Manuel López Hernando. Mucho celebraremos que experimente una rápida mejoría.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en ésta al señor alcalde de Moratalla.

Se encuentra mejorada de su enfermedad la bella señorita Pilar López Lechuga, hija de nuestro amigo don Ricardo López.

De todas veras lo celebramos.

Para Valencia ha salido el aventajado estudiante de Medicina don Alfonso Abellán Aguado.

tores de capullo de seda un amplio margen para que puedan expandir sus productos que hoy con los ahogaderos ya tienen un respiro.

Pero, yo voy más allá ¿No sería un buen paso para preservar al capullo que este se hilara y las madejas de seda fueran entregadas a los productores? Esto podría hacerse en vez de entregarles el capullo, que con el de la anterior cosecha constituye un perjuicio para los productores ¿No sería conveniente establecer fábricas de hilados? El Estado vería con muy buenos ojos esta idea.

Ella la brindó al director de este Centro. Decía el Gobernador que yo no era mal espigador. En este cultivo de las ideas y los sentimientos se producen tantas espigas que por más que segáramos no terminaríamos nunca.

Toda labor de esta industria reúne a las familias y por ello tiene tanta importancia la industria sericícola.

Termina con un canto a Murcia la que estará agradecida al ser difundida en España su importante industria sedera y declarando abierto el cursillo en nombre del Gobierno.

El Comisario regio de la Seda a Murcia

Ayer, hablando con el director Superior de Sericicultura don Felipe González Marín, nos manifestó que el próximo jueves es muy probable que el Comisario regio de la Seda don Federico Bernades, venga a Murcia con objeto de asistir a la sesión de clausura del cursillo para maestros, que tendrá lugar el citado día.

Aclaración

Una vez más hemos de impetrar el perdón de nuestros favorecedores porque causas independientes de nuestra voluntad hicieron materialmente imposible que publicásemos el número correspondiente al Domingo último.

Contando con aquél, nos disponemos una vez más a seguir siendo los servidores del público a que nos debemos.

Mejoras postales

Con fecha 15 del actual se han trasladado a la Dirección General de Comunicaciones dos reales órdenes relativas a mejoras en el servicio de conducción del correo.

Una de ellas dispone que se saque a subasta con urgencia el servicio entre la Administración Principal de Murcia, su estación férrea y oficinas sucursales actuales y futuras y el enlace de éstas entre sí, en automóvil y bajo el tipo de diecisiete mil pesetas anuales y demás condiciones del pliego que estará a disposición del público en aquella Administración.

La admisión de pliegos durante las horas de oficina en la misma, será hasta el día 23 del actual, fecha en que se admitirán por excepción hasta las cinco de la tarde. La subasta se celebrará a las once de la mañana del 28 de este mes.

La otra R. O. saca a subasta la conducción del correo entre la Estafeta de Alcantarilla y sus estaciones térrreas, también en automóvil, bajo el tipo de tres mil quinientas pesetas.

Las proposiciones se admitirán en las oficinas de Correos de Murcia y Alcantarilla hasta las cinco de la tarde del día 9 de mayo próximo y la subasta se celebrará el 14 de dicho mes.

EL DOLOR DE MUELAS DESAPARECE EN EL ACTO, USANDO LA ODONTINA NATI Venta en farmacias

En el Círculo de Bellas Artes

VELADA EN HONOR DE LOS MAESTROS QUE ASISTEN AL CURSILLO DE SERICICULTURA

Esta noche, a las diez, se celebrará en el salón de actos, una velada organizada en honor de los maestros que actualmente visitan Murcia con motivo del cursillo de sericicultura.

La fiesta se ajustará al orden siguiente:

I Palabras preliminares de salutación del maestro nacional y vocal del Círculo don Jesús Gorfés Carrascosa.

II Intermedio musical por el culto profesor del Conservatorio don José Agüera.

III Lectura de poesías por alumnas del Magisterio.

A. «El Niño», poesía de don Francisco Soriano.

B. «La Escuela», poesía de don Raimundo de los Reyes.

C. «El Maestro», poesía de don Leopoldo Ayuso.

D. «La Escuela. El Instituto y la Universidad» tríptico poético de don Manuel Navarro Martínez.

IV Intermedio musical por los alumnos del Magisterio señorita Encarnita y señores Salvador e Ildio Zorita.

V Romances huertanos de don Francisco Fruits Rodríguez, recitados por don Mariano Alarcón.

VI Intermedio musical por el señor Agüera.

VII Discurso del sabio catedrático de esta Universidad y elocuente orador don Laureano Sánchez Gallego.

XIII Palabras finales del director del cursillo don Agustín Nougués, Inspector de primera enseñanza.

Diputación provincial

SESION PLENARIA

CONSTRUCCION DE CAMINOS VECINALES

Con la Presidencia de don Juan Hernández Castillo, se reunió el Pleno en sesión extraordinaria acordándose conforme al objeto que motivó la convocatoria, que ésta Diputación se adhiera a la proyectada Mancomunidad interprovincial con todas las del régimen común, para la obtención de recursos que permitan, con la garantía del Gobierno, la rápida construcción de los caminos vecinales. Se designó a Madrid como domicilio legal de la Mancomunidad y que represente a ésta Diputación don José Ibañez Martín.

LA DE LA PERMANENTE

Se acordó autorizar al Director del Hospital de San Juan de Dios para que remita presupuesto de los gastos que ha de ocasionar la completa instalación de aguas en aquel Asilo.

Conceder a la Compañía

EL DOMINGO EN FLORIDABLANCA

Bendición de las banderas de la Cruz Roja

El pasado domingo en el jardín de Floridablanca tuvo lugar el acto de la bendición de las banderas de la Cruz Roja.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares Ambulancias de Murcia, Mazarrón y San Antonio representaciones de Cartagena y la Unión.

En el jardín se colocó un altar con la imagen de la Patrona, el que se hallaba artísticamente adornado con flores naturales.

La bandera nacional fué donada por la distinguida señora doña Leonor Romre de las Heras.

Bendijo las enseñas el provisor del Obispado, don Antonio Alvarez Caparrós, actuando de madrina la presidenta de la Junta de Damas enfermeras de la Cruz Roja excelentísima señora condesa de Falcón y la señora de las Heras, que en el acto de la entrega leyó unas cuartillas alusivas al acto.

Después de la bendición se dijo una misa de campaña, que fué oída por las ambulancias, autoridades y numeroso público que acudió a presenciar el brillante acto.

Luego las ambulancias desfilaron ante las autoridades.

Banquete en el Imperial

A la una y media de la tarde las Ambulancias, representaciones, autoridades y Damas enfermeras se reunieron en fraternal banquete en el restaurant Imperial.

A los postres hicieron uso de la palabra los señores Costa y Farina, general gobernador militar de la plaza, Alvarez Caparrós y el gobernador civil, que tuvieron palabras de elogio para la labor que la Cruz Roja realiza en nuestra ciudad, encomiando la merecida también a las Damas enfermeras y alentándoles a que prosigan con la fé inquebrantable que hasta ahora lo han hecho, la labor tan meritoria que realizan.

El acto terminó reinando una gran cordialidad.

Conferencias sobre Goya

Madrid, 17.—Ayer en la Universidad se inauguró un curso de conferencias sobre Goya a cargo del catedrático señor Ovejero.

«La Telefónica» la autorización solicitada para colocar postes en los caminos vecinales.

Aprobar cuentas de gastos originados por estancias de naturales de ésta Provincia, en el Sanatorio de leprosos de Fontilles y Asilo de Oblatas de Madrid.

Confirmar varias órdenes interinas de ingreso en el Manicomio Provincial, en concepto de observación y para cuando el número de los acogidos lo permita.

Abonar a la Asociación de Propietarios de Mazarrón 80.699'25 pesetas, importe de lo gastado en marzo último en el camino vecinal del kilómetro 104 carretera Cieza a Mazarrón, por Atajos, Algarrobo, Hoya, La Sierra y termine en La Pinilla.

Aprobar las cuentas de gastos de conservación de enero a febrero último que afectan a 17 caminos Provinciales.

Toma de dichos

El pasado sábado firmaron su compromiso matrimonial la joven y encantadora señorita Paquita Rufz Baquerín, hija de nuestro particular amigo don Esteban, con el notable y prestigioso médico oculista, nuestro muy querido amigo don Antonio de la Peña Seiquer.

La boda se concertó para fecha próxima. Reciban los futuros esposos nuestra felicitación.

Suspensión de un pintoresco partido de fútbol

Madrid, 17.—Por causa de la lluvia se suspendió el pinto rescó partido de fútbol «Jesús» que iba a celebrarse ayer en el campo de la calle de Martínez Campos, en el cual interpondrán Jacinto Guerrero, Martín Agüero y algunos escritores y actores que se han dedicado a este deporte.

Gobierno Civil

Ayer mañana fué visitado el señor Gobernador por varias comisiones de los pueblos de la provincia, entre ellos Moratalla y Alquerías. También recibió a distinguidas personalidades de la ciudad.

EL GOBERNADOR A LA UNIÓN

Hoy a las doce y media de la mañana saldrá en automóvil para La Unión, donde será obsequiado con un banquete, el señor Gobernador don Vicente Mora.

El viaje del señor Gobernador obedece a enterarse sobre el terreno de la situación del problema minero en aquella zona.

NUESTROS VALORES PUGILISTICOS

Llegada de Uzcudun

San Sebastián, 16.—Procedente de París llegó Paulino Uzcudun, a quien se le tributó un recibimiento excepcional, formándose una numerosísima caravana automovilística que escoltó al león de Régil hasta la capital.

En la Diputación fué obsequiado con un refrigerio.

Paulino se ha negado a hacer declaraciones periodísticas sobre el match con Bartalozzo, para disputarse el campeonato de Europa, pues dijo que no tenía nada pensado.

El púgil vasco salió para su pueblo deocho de abrazos a su madre.

